
 

 

Realschulabschluss BW Wahlteile 2006 

Lösung W1a/2006 
Lösungslogik 

Berechnung von � über die Winkel-

summe im Viereck. 

Berechnung von �� über ����. 

Berechnung von �	 über ����
. 
Berechnung von ��. 

Berechnung von �� über den Satz des 

Pythagoras. 

Berechnung von �
 über den ���. 

Berechnung von ��. 
Berechnung von �� über den ����� 
 

Klausuraufschrieb 
�: � � 360° � 90° � 90° � 59° � 121°  
��: ���� � ��

��  | ⋅ �!  

 �� � �! ⋅ ���� � 8,5 ⋅ ���41° � 5,58 

�	: ����
 � %&
&'  | ⋅ 	�  

 �	 � 	� ⋅ ����
 � 4,7 ⋅ ���31° � 2,42 

��:  �� � �	 � �� � �	 � 12,2 � 5,58 � 2,42 � 4,2  

��:  �� � )	�� � �	� � *4, 7� � 2,42�  | Satz des Pythagoras  

 �� � √16,2336 � 4,03  

�
:  ����
 � �%
%' � �&,%&

-,.
 � 
�,�,�,-�
-,.
 � 2,4268  

 �
 � ���,
/2,42680 � 67,61°  
��: �� � � � �
 � �
 � 121° � 67,61° � 31° � 22,39°  
��:  ����
 � 12

1'  | ⋅ ��  

 �� � �� ⋅ ����
 � 4,2 ⋅ ���22,39° � 1,73  

Die Strecke �� ist 1,7 45 lang. 

 

Lösung W1b/2006 
Lösungslogik 

Definition �� � �� 6 ��. 

Berechnung von �	 � �� über den 47�60°. 
Berechnung von �	 � 	� über den ���60°. 
Berechnung von �� über den 47�30°. 
Einsetzen von �� und �� in die 

Definitionsgleichung und vereinfachen. 
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Klausuraufschrieb 

�� � �� 6 ��  

��:  47�60° � �'
�%  | ∙ ��; ∶ 47�60°  

 �� � �'
;<=>.° � ?

@
A

� 2B  

	�:  ���60° � &2
�'  | ∙ ��  

 	� � �� ⋅ ���60° � B ⋅ √3  

��:  47�30° � 2%
&2  | ∙ 	�  

 �� � 	� ⋅ 47�30° � B√3 ∙ 

� √3 � 


� B  

��:  �� � 2B 6 

� B � C

� B  q.e.d. 

 

 

Lösung W2a/2006 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichung und Scheitelpunktgleichung D durch die beiden 

Punkte � und 	. 

Aufstellung der Geradengleichung E
 durch die beiden Punkte � und	 . 

Aufstellen der Geradengleichung E� parallel E
 und durch den Scheitelpunkt F von 

D. 

Zeichnen der Situation in ein Koordinatensystem. 

Bestimmung der Seitenlängen des Dreiecks, Berechnung von G, � und H. 

 
Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung von D durch � und 	: 
D: I � J� 6 KJ 6 4 

(1) 5 � 4 6 2K 6 4 | Punktprobe mit �/2|50  
(2) �3 � 36 6 6K 6 4 | Punktprobe mit 	/6| � 30  
(1)-(2) 8 � �32 � 4K  | 64K; �8  

 4K � �40  | : 4  
 K � �10  
K ⟶ /10 
 5 � 4 � 20 6 4  | 616  
 4 � 21  
D: I � J� � 10J 6 21 

Scheitelpunktgleichung von D: 

 I � /J � 50� � 4  | quadratische Ergänzung 
F/5| � 40 

Geradengleichung E
 durch � und 	: 
E
: I � 5J 6 K 

5: 5 � NA,N@
OA,O@ � ,
,P

>,� � �2  

 I � �2J 6 K  | Punktprobe mit �/2|50  
 5 � �2 ⋅ 2 6 K  
 K � 9  
E
: I � �2J 6 9 
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Parallele Gerade E� durch F/5| � 40: 
E�: I � �2J 6 K | parallel heißt gleiche Steigung 5 � �2 

 �4 � �2 ⋅ 5 6 K  | Punktprobe mit F/5| � 40 
 K � 6  
E�: I � �2J 6 6 

Schnittpunkt von E� mit der J–Achse: 
 0 � �2J 6 6 
 J. � 3  

Schnittpunkt von E� mit der I–Achse: 
 I � �2 ∙ 0 6 6  
FN/0|60 
Umfang des Dreiecks 0Q
FN: 

G.R@ST � � 6 K 6 4 
 � � 6;   K � 3  

4: 4� � �� 6 K� � 36 6 9 

 4 � √45 U 6,7  
 G.R@ST � 6 6 3 6 6,7  

 G.R@ST � 15,7  

Der Umfang des Dreiecks beträgt 15,7 V!. 
Innenwinkel des Dreiecks 0Q
FN: 

∢0Q
FN � � 

 ���/�0 � X
Y � >


 � 2 

 � � ���,
/20 U 63,4°  
∢Q
FN0 � H 

 H � 90° � � � 90° � 63,4° � 26,6° 
Die Innenwinkel des Dreiecks sind � � 63,4°;   H � 26,6° und Z � 90°. 
 

Lösung W2b/2006 
4/2J� � 4J � 10

3J� � 12 � J 6 1
J 6 2 � 2J � 3

3J � 6 

Nenner 1: 3J� � 12 3 ⋅ /J 6 20/J � 20  
Nenner 2:  /J 6 20  
Nenner 3: 3J � 6 3/J � 20  
Hauptnenner:  3 ∙ /J 6 20/J � 20  
3 ∙ /J 6 20/J � 20 � 0 für J
 � 2 und J� � �2 . 
[ � ℝ\^�2; 2_  
-/�OA,-O,
0⋅
∙/O`�0/O,�0


∙/O`�0/O,�0 � /O`
0⋅
∙/O`�0/O,�0
O`� � /�O,
0⋅
∙/O`�0/O,�0


/O,�0   

4/2J� � 4J � 10 � 3 ⋅ /J 6 10/J � 20 � /2J � 30/J 6 20  | Klammern auflösen 

8J� � 16J � 4 � 3/J� � J � 20 � /2J� 6 J � 60  | Restklammern  

 | auflösen 

8J� � 16J � 4 � 3J� � 3J � 6 � 2J� � J 6 6  | Zusammenfassen 

8J� � 16J � 4 � J� � 4J  | �J�;  64J;  
7J� � 12J � 4 � 0  | : 7 

J� � 
�
C J � -

C � 0  | D/b-Formel 
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J
,� � >
C c )
>

-d 6 -
C � >

C c )
>
-d 6 �e

-d � >
C c )>-

-d � >
C c e

C  
J
 � 2;     J� � � �

C  
Wegen J
 � 2 ∉  [ ist g � h� �

Ci die einzigste Lösung. 

 
Lösung W4a/2006 
Lösungslogik  

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

Für die Strecke �!: 

 Berechnung der Strecke �! über die Flächenformel für das Rechteck �	��. 

Für das Volumen der Pyramide: 

 Berechnung von � � !� über den Satz des Pythagoras. 

 Berechnung der Diagonalen j des Quadrats !���. 

 Berechnung von ℎ der Pyramide über den Satz des Pythagoras. 

 Berechnung des Volumens der Pyramide über die Volumenformel. 

Für den Neigungswinkel �: 

 Berechnung von � über den ���. 

 

Klausuraufschrieb 

�!:  ��&'1 � 4B ∙ /�! 6 B0 | : 4B; �B  

 �! � �lmno
-? � B � d>

-∙
 � 3 � 5  

Die Strecke �! ist 5 45 lang. 

�: �� � 3� 6 5� � 34  | Satz des Pythagoras  
 � � 5,83  

j: j� � 2B� � 18  | Satz des Pythagoras 
 j � 4,24  

ℎ: ℎ� � �� � j� � 34 � 18 � 16  | Satz des Pythagoras 
 ℎ � 4  

p: p � 


 ∙ /2B0� ⋅ ℎ � 



 ∙ 6� ∙ 4 � 48  

Das Volumen der Pyramide beträgt 48 45
. 
�:  ���� � q

= � -
P,e
 � 0,6861 

 � � ���,
/0,68610 � 43,32°  
Der Neigungswinkel � hat 43,3°. 
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Lösung W4b/2006 
Lösungslogik (einfach) 

Berechnung von �	 über die 

Flächenformel des Dreiecks �	�. 

Berechnung von �	 über den Satz des 

Pythagoras. 

Berechnung von r	 � 0,5 ⋅ �	. 

Berechnung von H über den ���. 

Berechnung der Fläche des Dreiecks 

r	� � 


 ⋅ ��&'. 

Berechnung von 	� über den Sinussatz. 

 

Klausuraufschrieb 

�s&1:  �s&1 � 


 ⋅ ��&' � 



 ∙ 34,5 � 11,5 45�  
�	:  ��&' � 


� ⋅ �� ⋅ �	  | ⋅ 2; ∶ ��  

 �	 � �⋅�lmn
�' � �⋅
-,P

P,e � 11,9  

 

�	:  �	 � )��� 6 �	� � *5, 8� � 11, 9�  | Satz des Pythagoras  

 

 �	 � *175,25 � 13,24  

r	  r	 � 0,5 ⋅ �	 � 0,5 ⋅ 13,24 � 6,62  

H:  ���H � �'
�& � P,e



,�- � 0,4381  

 H � ���,
/0,43810 � 26,0°  
 

	�: �s&1 � 

� ⋅ r	 ⋅ 	� ⋅ ���H  | trigonometrischer Flächeninhalt 

 

 11,5 � 

� ⋅ 6,62 ∙ 	� ⋅ ���26°  | ⋅ 2; ∶ /6,62 ⋅ ���26°0  

 	� � �⋅

,P
>,>�⋅=tu�>° � 7,923  

Die Länge der Strecke 	� beträgt 7,9 45. 

 
Lösungslogik (umständlich) 

Berechnung von �	, �	, r	, H und 

�s&1 wie in Lösungslogik (einfach). 

Berechnung von ℎ über ���H. 

Berechnung von 	� über die Flächen-

formel des Dreiecks �s&1 � 

� ∙ ℎ ∙ 	�. 
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Klausuraufschrieb 

�	, �	, r	, H und �s&1 wie in Lösung (einfach). 

ℎ: ���H � q
s&  | ∙ r	 

 ℎ � r	 ⋅ ���H � 6,62 ⋅ ���26,0° � 2,9020  

	�: �s&1 � 

� ⋅ ℎ ⋅ 	�  

 11,5 � 

� ⋅ 2,902 ∙ 	�  | ⋅ 2;  ∶ 2,902  

 	� � �⋅

,P
�,d.� � 7,9256  

Die Länge der Strecke 	� beträgt 7,9 45. 

 


